

提升南區廚餘回收設施及增加智能廚餘機的數量

環境保護署的回覆

就南區區議會食物環境衛生委員會議員就南區區內廚餘回收設施提出問題，環境保護署（下稱「環保署」）現回覆如下：

(1) 今年內預計陸續會有多少新的智能廚餘機在南區的公共屋邨及私人屋苑投入使用？

環保署已聯同房屋署及香港房屋協會全速將智能廚餘回收服務擴展至全港所有公共屋邨。我們的目標是在今年 7 月完成在全港 213 個公共屋邨（合共約 1 500 座樓宇）安裝超過 700 個智能廚餘回收桶，覆蓋全港人口約三分之一。環保署至今已在 6 個位於南區的公共屋邨（包括田灣邨、石排灣邨、馬坑邨、華富一邨、華富二邨及鴨脷洲邨）合共安裝 25 個智能廚餘回收桶，並將於今年 6 月 26 日擴展至為餘下的漁光村安裝 1 個智能廚餘回收桶。

現時，環保署正與房屋署和房協商討為使用量較高的公共屋邨增設智能廚餘回收桶的準備工作，預計於今年第三季開始在已開展計劃的公共屋邨增加智能廚餘回收桶，以應對個別高用量屋邨的廚餘回收需求。

私人住宅樓宇方面，政府現時主要透過回收基金的「特邀項目」和環境運動委員會的「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」資助私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶收集廚餘。截至 2024 年 6 月 18 日，環境運動委員會共收到 4 個南區合資格屋苑的申請，包括置富花園、利東邨、海怡半島及漁安苑。當中置富花園和利東邨的申請已獲審批，環保署亦已於 2024 年 5 月在置富花園安裝 8 部智能廚餘回收桶並於 6 月 6 日開始廚餘回收。環保署現正就其餘屋苑的申請進行審批工作，並預計於今年內為其餘屋苑進行安裝工作，涉及約 26 部智能廚餘回收桶。

(2) 目前有多少私人屋苑已經參與或正在申請「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」？

截至 2024 年 6 月中，「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」收到約 200 宗申請，並已批出約 90 個申請，當中有 13 個屋苑已開始回收廚餘。

(3) 環保署會否為符合資格的私人屋苑提供更多的技術支援和資源支持，鼓勵他們參與廚餘回收計劃？包括哪些措施？

環保署主要透過環境運動委員會「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」及回收基金「特邀項目」支援私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶收集廚餘，兩個計劃的資助內容已包括了智能廚餘回收桶的安裝及相關維修保養的服務。另外，環保署亦會向參與計劃的屋苑提供技術支援，包括就智能廚餘桶的安裝位置提供意見、安排承辦商向屋苑管理人員或清潔員工講解智能廚餘桶的操作方法等。環保署亦會透過大數據平台密切監察智能廚餘桶的情況，適時為有需要的屋苑提供額外的支援。

(4) 環保署是否有計劃在南區的政府設施或公共場地新增智能廚餘機？如公眾垃圾站等地點安裝智能廚餘機。

就因空間限制而未能設置廚餘桶的樓宇（例如單幢式大廈、三無大廈和舊式住宅樓宇），環保署正積極在社區設置更多公眾廚餘回收點。自 2024 年 3 月，環保署在南區鄰近單幢式大廈和食肆的 5 個地點（包括鴨脷洲大街、鴨脷洲華庭街、香港仔南寧街、香港仔漁暉道和田灣石排灣道）試行設置「廚餘回收流動點」，以定時定點的方式，使用傳統廚餘回收桶在夜間收集附近家居和食肆產生的廚餘。同時，環保署的承辦商會在 6 至 7 月期間為 5 個設於南區的流動點安排宣傳推廣活動，鼓勵市民積極參與廚餘回收和提供意見，以進一步優化流動點的運作。

環保署亦於南區 3 個食物環境衛生署（食環署）轄下的垃圾收集站（包括鴨脷洲市政大廈、田灣徑和崇文街垃圾收集站）設立廚餘回收點，供市民和食肆使用。我們會繼續探討在區內合適的場地增設更多的公眾廚餘回收點，例如在食環署轄下的公眾街市設置智能廚餘回收桶，為市民提供更多方便的回收途徑。

(5) 會否加強社區內廚餘回收的公共教育和宣傳，例如舉辦環保嘉年華、設立流動信息站，向居民派發廚餘收集容器並提供廚餘回收的相關信息。

環保署和環境及自然保育基金透過資助項目，為參與廚餘收集計劃的公共屋邨和私人住宅樓宇提供推廣教育支援。截至今年 6 月中，環保署已就智能家居廚餘回收進行了超過 700 場宣傳推廣推廣教育活動。宣傳教育工作包括向住戶派發宣傳單張（當中載有廚餘回收資訊及宣傳短片的資料）及家居廚餘桶、在樓宇大堂張貼宣傳海報、安排環保大使協助居民下載「綠綠賞」手機應用程式或協助有需要人士登記領取「綠綠賞」實體積分卡、指導居民在家中實踐廚餘源頭分類，以及使用智能廚餘回收桶的正確方法等。我們同時設立了客戶服務熱線，為居民提供即時的廚餘回收支援和技術協助。

環保署已就擴展智能廚餘回收計劃至所有公共屋邨設立專題網站並適時更新內容，包括已設置及短期內將設置智能廚餘回收桶的公共屋邨地點、智能廚餘回收桶詳細擺放位置及啟用日期，詳情可參閱以下網址：<https://www.foodwasterecycling.hk/prh>。我們正陸續為廚餘回收桶更換使用說明和宣傳海報，預計在一至兩個月內完成。

日後，環保署亦會不定期舉辦宣傳教育活動，並於活動前 5 天，在大堂張貼通告通知居民，包括使用「綠綠賞」積分即場換領禮品的安排。我們在餘下和日後新落成的公共屋邨開展智能廚餘回收計劃時，會舉辦同類型的推廣教育活動，而派發家居廚餘桶的數目及派發方式會視乎每個公共屋邨的住戶數目和需要而定。在私人樓宇推廣廚餘回收計劃和派發家居廚餘桶的安排也大致相同。

為持續加強宣傳教育，加大力度推動全民參與減廢回收，環保署亦已於六月一日啓動「回收大行動」，透過新一輪宣傳推廣活動，包括逐步向全港所有公共屋邨住戶派發指定袋，在網絡媒體播放 KOL 與「大咁鬼」互動的故事短片，教育市民源頭分類、乾淨回收和善用社區回收設施；環保署「綠展隊」和「綠在區區」營辦團體亦會在全港各區的公共屋邨、「回收流動點」、公眾街市和公共交通站點（如港鐵站）附近等地方舉辦減廢回收宣傳推廣活動；以及給予額外「綠綠賞」積分，鼓勵市民善用各類社區回收設施，培養分類回收習慣並融入日常生活中。

環境保護署
2024 年 6 月